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Az egészségturizmus fellegvárai a minősítés-
sel rendelkező gyógyhelyek. Az országos törzs-
könyvi nyilvántartás szerint 2016. áprilisáig 30 
település vívta ki a hivatalos gyógyhellyé minő-
sítést. (antsz.hu) A gyógyhely minősítés szigorú 
követelményrendszer mentén szerezhető meg, 
ugyanakkor komoly presztízst jelent az egész te-
lepülés számára: gazdagodnak a helyi polgárok, 
fellendül a turizmus, fejlődik az infrastruktúra 
(itthon.hu). A feltételek teljesítése azonban nem is 
olyan egyszerű, hiszen az ide vonatkozó törvények 

Az egészségturizmus az elmúlt évek 
egyik legfontosabb turisztikai szegmense, 
a turizmusnak az a területe, ahol a turista 
legfőbb motivációja az egészségi állapot 
megőrzése, illetve javítása. Az egészség-
turizmus lényege tehát a megelőzés és a 
gyógyítás, valamint az ezeknek a célok-
nak megfelelő szolgáltatások biztosítása 
a látogatók számára (OEFS, 2007:9). 

Gyógyhely kisokos

1. ábra: A minősített gyógyhelyek Magyarországon
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A 74/1999-es EüM rendelet 2. paragrafusa 
alapján azok a területek nevezhetők gyógyhely-
nek, amelyek ilyen jellegű minősítést szereztek a 
népegészségügyi feladatkörében eljáró Budapest 
Főváros Kormányhivatala által lefolytatott eljárás 
során. A települések egésze, vagy egy része akkor 
nyilvánítható gyógyhellyé, ha fent említett rende-
let szerint:
 – rendelkezik valamilyen elismert természe-
tes gyógytényezővel (pl.: gyógyvíz, éghajlat, 
gyógybarlang, stb.), 

 – „a természetes gyógytényező igénybevételé-
nek gyógyintézményi feltételei biztosítottak”, 
azaz az adott település rendelkezik olyan in-
tézménnyel/szolgáltatóval, amely fő tevékeny-
ségét a gyógyhely alapjául szolgáló természeti 
erőforrásra építi (pl.: gyógyfürdő, gyógyszálló, 
szanatórium, stb.),

 – a környezeti feltételek biztosítják a gyógyítás 
zavartalanságát és a betegek nyugalmát (pl.: 
tiszta levegő, megfelelő zajszint, rendezett 
zöldterületek, stb.),

 – a pihenés infrastruktúrája kiépített (pl.: közmű-
vek, közlekedés, hírközlés, kommunális szol-
gáltatások, szolgáltató intézmények, stb.).

A gyógyhellyé nyilvánítást a pályázó telepü-
lési önkormányzat képviselő-testületének kell kez-
deményeznie egy kérelem segítségével, amelynek 
tartalmaznia kell:
 – a gyógyhellyé nyilvánítani kívánt település/te-
rület megjelölését, a leendő gyógyhely védőte-
rületének határait az érintett ingatlanok, utcák, 
terek pontos megjelölésével,

 – a gyógyhelyhez kapcsolódó természeti és tu-
risztikai értékek felsorolását,

 – a majdani gyógyhely infrastruktúrájának be-
mutatását (közművek, közlekedés, kommu-
nális szolgáltatások, szolgáltató intézmények, 
stb.),

 – valamint a terület egyéb jellemző adatait.
A minősítés megszerzéséhez azonban további 

teendők is szükségesek, hiszen a kérelemhez csa-
tolni szükséges még két példányban:
 – a fővárosi és megyei kormányhivatalok külön-
féle szakvéleményeit,

 – az akkreditált laboratórium által végzett 4 év-
szakos levegőterheltség-mérés eredményeket,

 – az akkreditált laboratórium által elkészített 
zajszintmérés eredményeit, és zajtérképeket,

 – az Országos Meteorológiai Szolgálat szakvé-

számos teljesítendő követelményt határoznak meg 
a pályázók számára.

Az egészségturizmus
Az egészségturizmus alapvetően két fő turisz-

tikai szegmenset különböztet meg. Az egyiket az 
egészséges emberek alkotják, akik az egészség-
megőrző programokat keresve élménynek tekin-
tik a felkeresett terület természeti erőforrásait és 
főként szépség-, fitnesz-, és wellness szolgálta-
tásokat vesznek igénybe. A másik nagy csopor-
tot a beteg emberek képezik, akik az egészségi 
állapotuk javulását kívánják elérni a különféle 
természeti erőforrásokra épülő (pl.: gyógyvíz, 
klíma, stb.) szolgáltatások, kezelések segítségé-
vel. Az egészségturizmus két fő altípusa tehát a 
wellnessturizmus és a gyógyturizmus (Kardos, 
2011:58).

A természetes gyógyhelyek szempontjából ér-
demes még néhány szót ejteni a gyógyturizmusról, 
amelynek két alapvető területe a hagyományos 
gyógytényezőkre épülő (terápiás) gyógyturizmus, 
illetve az egészségügyi (klinikai) turizmus. A te-
rápiás gyógyturizmus kapcsolódik leginkább a 
gyógyhelykhez, hiszen ebben az esetben vala-
miféle természetes gyógytényezőre épülő (pl.: 
gyógybarlang, gyógyvíz, mikroklíma, gyógyiszap, 
mofetta, stb.) épülő szolgáltatásról beszélünk, 
amelyet más, általános turisztikai szolgáltatások 
egészítenek ki (Sziva, 2010). Az igénybe vett szol-
gáltatásoknak egy részét a társadalombiztosítási 
rendszer is finanszírozatja (OEFS, 2007:10).

A modern egészségturizmus egyik legfőbb 
trendje a komplexitás. A látogatók nem csupán 
gyógyvízhez kapcsolódó szolgáltatásokat, hanem 
összetett megoldáscsomagokat keresnek. Szük-
ség van a szakorvosok által végzett kezelések és 
a különféle wellness szolgáltatások (pl.: életmód 
tanácsadás, diéta, egészséges konyha, tb.) kombi-
nálására, tehát a holisztikus szemlélet meghonosí-
tására és alkalmazására (Wagner, 2010).

A gyógyhely minősítés megszerzése
A következőkben a gyógyhely minősítés 

megszerzésének összetett folyamatát tekintjük 
át, részletesen kitérve azokra a kritériumokra és 
feltételekre, amelyek elengedhetetlenek ahhoz, 
hogy a pályázó település törekvéseit siker 
koronázhassa. 
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valamint jelentős a visszatérő vendégek aránya is 
(Kardos, 2011:58).

Az egészségturizmus sok pozitív hatással 
rendelkezik, amelyek közül a legnyilvánvalóbb a 
közvetlen hatás, amelynek erejét a turisták költése, 
a jövedelem, a foglalkoztatás és az adóbevételek 
is közvetlenül befolyásolják. Ezek a tényezők a 
turistákkal közvetlenül érintkező szolgáltatóknál, 
a termék előállítóknál jelentkeznek leghangsú-
lyosabban. A második körben megjelenő hatás a 
közvetett hatás, ami azoknál a szervezeteknél és 
vállalkozásoknál jelenik meg, akik a turistákkal 
közvetlenül kapcsolatban álló cégeknek és szolgál-
tatóknak kínálnak szolgáltatásokat. A gerjesztett 
hatás az egészségturisztikai bevételek körforgását 
jelenti a gazdaságban, amely multiplikátorhatást 
érvényesítve további közvetlen és közvetett jöve-
delmet teremt (Hustiné, 2011).

Az egészségturizmus élőmunka igénye nagy. 
Ez a megállapítás mind a betanított munkaerő 
(pl.: konyhai kisegítő), mind a szakmunkát végző 
(pl: szakács, felszolgáló), mind pedig a felsőfokú 
végzettséget igénylő (pl.: igazgatás) munkakörök 
esetén is érvényes. Minél nagyobb egy település, 
vagy terület turistaforgalma, annál több munkavál-
lalóra van szükség a kínált szolgáltatások minőségi 
színvonalának biztosításához. A munkahelyterem-
tés alapvetően költséges folyamat, ám a turizmus 
ezen ágazata esetén jóval kevesebb ráfordításra 
van szükség (Hustiné, 2011).

A turizmus, különösképpen az egészségturiz-
mus beruházásösztönző hatással bír, hiszen igényli 
a közvetlenül a gyógy-, és wellness szolgáltatások-
hoz kötődő beruházásokat, valamint az infrastruk-
túra fejlesztését is (Hustiné, 2011). A turizmus po-
zitív hatásai mellett azonban említést kell tennünk 
annak potenciálisan megjelenő negatív aspektu-
sairól is, mint például a fluktuáció, az árfelhajtó 
szerep (pl.: élelmiszerek esetén), az infrastruktúra 
túltelítődése, a „fekete forgalom” növekedése és a 
hagyományok potenciális eltűnése, stb.

A közvetlen turisztikai és gazdasági hatások 
mellett lényegesek a betegségek miatt jelentkező 
terhek, a munkaerő-kiesés és a jövedelempótló tá-
mogatások is. A munkavállalók betegségei miatt 
csökken az egyes vállalkozások teljesítőképes-
sége, a beteg fogyasztó jövedelemtől esik el, így 
csökkenti a fogyasztását is, ami mérsékli a gaz-
dasági növekedést (Kincses, 2010). Az egészség-

leményét a terület éghajlati adottságaival kap-
csolatosan,

 – orvosi és egyéb szakvéleményeket,
 – az adott területhez kapcsolódó településrende-
zési terveket,

 – valamint a képviselő-testületi döntésről készült 
bizonyító irat másolatát.

Különösen fontos szabály, hogy ugyanazon 
terület egy időben nem rendelkezhet üdülőhely és 
gyógyhely minősítéssel is, az egyik tehát kizárja 
a másikat. A hatóságok a minősítés megszerzését 
követően is ellenőrzik azt, hogy az adott település 
betartja-e a gyógyhelyekre vonatkozó szabályokat, 
a felülvizsgálatok szükség esetén, vagy húszévente 
esedékesek. A minősítést megszerző településré-
szeken és azok környékén tilos olyan tevékenysé-
get végezni, amely hátráltatja a betegek gyógy-
kezelését. Ilyen hátráltató tényező lehet például 
minden olyan tevékenység, amely az éghajlati 
viszonyokat és a tájjelleget tartósan hátrányosan 
befolyásolja, vagy zavarja a betegek nyugalmát, 
gyógyulását (74/1999. (XII. 25.) EüM rendelet).

Lényeges kitétel még, hogy a gyógyhelyek-
re vonatkozó feltételek meglétének hiányában a 
gyógyhely megnevezés, vagy ahhoz hasonló jel-
legre utaló megjelölés a fogyasztók megtévesz-
tésére alkalmas, ezáltal tilos (74/1999. (XII. 25.) 
EüM rendelet).

Az egészségturizmus és a gyógyhely minősí-
tés pozitív hatásai

Az eddigiekben láthattuk, hogy milyen 
összetett, bonyolult és költséges folyamat az, hogy 
egy település, vagy annak egy része gyógyhely 
minősítést szerezzen. Joggal merülhet fel a kérdés, 
hogy vajon egyáltalán megéri-e a munkát a pályá-
zat előkészítése és végigvitele?

Az egészségturizmusnak számos előnyös tu-
lajdonsággal rendelkezik, ezek közül kiemelke-
dően fontos az, hogy rengeteg szolgáltatást foglal 
magába, ezáltal a turisták tartózkodási ideje és 
költése is magasabb más turisztikai termékekhez 
képest. A piaci szegmens stabilnak mondható és 
az életkor kitolódásával és a minőség emelkedésé-
vel a jövőben várhatóan bővülni fog a potenciális 
fogyasztók száma. A wellness-, és gyógyturizmus 
jól társítható más szabadidős turizmus elemekkel, 
előnyösen befolyásolja a települések imázsát, hi-
szen magas presztízsértékű turizmusforma, amely 
magas szakértelmet és fejlett technológiát igényel, 
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A minősítés folyamatának elindításához so-
sincs késő, ehhez jó példaként szolgálnak azok a 
hazai települések, amelyek hagyományosan az 
egészségturizmusra építik az imázsukat, mint pél-
dául Sárvár, amely 2012-ben, vagy Mátraderecske, 
amely 2017-ben szerezte meg a gyógyhely címet. 

Az egészségturizmus számos gazdasági és tár-
sadalmi problémára megoldást jelenthet, nagyban 
hozzájárulhat egy ország, egy település megítélé-
séhez és jólétéhez. A gyógyhely minősítés meg-
szerzése egyúttal egy exkluzív körbe való belépést 
is jelent, önmagában azonban nem elegendő, nem 
garancia a sikerre, csupán a népszerű és jövedel-
mező egészségturisztikai területté válás egyik na-
gyon fontos lépése.
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turizmus képes megoldást kínálni ezekre a prob-
lémákra, széles eszköztárral rendelkezik mind az 
egészségmegőrzéshez, mind pedig a gyógyításhoz, 
rehabilitációhoz kapcsolódóan.

1. táblázat: Az egészségturizmus kedvező 
hatásai

Kedvező hatások

Munkahelyteremtés
Regionális fejlődés, egyenlőtlen-
ségek csökkentése

Multiplikátor hatások Devizabevételek növekedése

Infrastruktúra 
fejlesztése

Adóbevételek növekedése

Árfelhajtó szerep 
(például telekárak)

Vállalkozói kedv növekedése

GDP/GNI növekedése
Import növekedése (például 
fejlett technológia)

 
Forrás: saját szerkesztés (Hustiné, 2011) alapján

Összegzés
Tapasztalataink alapján a magyarországi egész-

ségturizmus egyik nagy problémája abban gyöke-
rezik, hogy amíg a gyógyvizeinkről mindenkinek 
van valamiféle elgondolása, a gyógybarlangok, 
valamint a gyógyhatású mikroklímák kevésbé is-
mertek. Lényeges kihangsúlyozni, hogy a gyógy-
hely minősítés megszerzéséhez nincs szükség arra, 
hogy a pályázó település rendelkezzen gyógyvíz-
zel, vagy bármilyen termálvízzel. A gyógyhely 
megnevezés erős marketing hátteret biztosít azok-
nak a szolgáltatásoknak, amelyek az adott terület 
természeti és kulturális értékeire építve kínálnak 
gyógyulási, kikapcsolódási és regenerációs lehető-
séget az oda érkező vendégek részére.

Kiemelkedően fontos a vendégek igényeinek 
folyamatos monitorozása és megfelelő minőségű 
szolgáltatás és szálláshely biztosítása, valamint a 
gyógyhely köré épülő saját, egyedi márka kialakí-
tása és bevezetése a köztudatba. Hazai gyógyhe-
lyeink között találunk erre jó és kevésbé jó példá-
kat. Akadnak köztük olyan települések, amelyek 
esetén a turisták azonnal az egészségturizmusra 
asszociálnak, azonban vannak olyanok is, ahol ez 
háttérbe szorul, sokszor pedig kevésbé értékes és 
különleges tényezők kerülnek a „kirakatba”.


